Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitiit Marburg

Kombiklausur I vom 04.10.2021 im WS 21/22

NAME; VORNAME........ccoiviiiiiiiiceeeeeee e, Matrikel-Nr.........................
(Druckbuchstaben)
geboren am................c.eeuenens I
HM( YZHK( )B L3( ) im ........... Fachsemester

"""""" (cigenhandige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siche Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten B6gen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téauschungen und Tauschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

! Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

1. Zeichnen Sie die relevanten Lewis-Formeln der folgenden Ionen und Molekiile.
Wenn es mehrere relevante mesomere Grenzformeln gibt, geniigt eine. (Je 2 Punkte)

SOz, SO3), I3, NO2, N2O .
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2. Essigsdure (HOAc; ¢ = 0,22 mol/L; pKs = 4,75; 1 L) wird vorgelegt.

a) Berechnen Sie den Dissoziationsgrad a.. (3 Punkte)
b) 0,1 mol KOHs) wird zugesetzt. Welchen pH-Wert hat die Losung? (3 Punkte)
c) 1 L einer Pufferlésung NH3/NH4" (¢ = 0,11 mol/L/c = 0,1 mol/L) wird mit 0,02 mol

! -
HCl(g) versetzt. Welchen pH-Wert hat die Losung nun? (4 Punkte) M.Jg)_:i}u > 3 rL‘C/

A AR cnantancaioih

e R Y
" e Al 2 ; T
) 4. eI G ™ (G 6 GO
. " | )
= e L{ = /?)H{ ‘/N)Nkw.a%*
: (05 @g@
C%O’f' ol 2 w’\OAA buf)(/[—
M = : DOB Y (Q;/(QC\ @
-/
&
; 0,1 @
b pks v s —— = ¥
| l/ ‘/j{ c2.= 01

O/ - op2)

- P |

O o 0\02/

o S{Z/S/ —_—

L.

S -

%43

D

.

D12

P’B
ol
Re 5

g
P
N



3
3. a) Bestimmen Sie von Cisplatin, cis-[Pt(Cl)2(NH3)2], die Elektronenkonfiguration nach dem

Pauling’schen VB-Modell (,,Kastchenschema), die Hybridisierung, die Struktur und den
Magnetismus (low-spin). (5 Punkte)

b) Zeichnen Sie die Lewisformel von cis-[Pt(C1)2(NH3)2]. (3 Punkte)

c) cis-[Pt(C)2(NH3)2] ist eines der éltesten, bekannten Cancerostatica. Welche Wirkung hat
trans-[Pt(Cl)2(NHs)2] ? (ein Punkt)

d) An welches Molekiil im Kérper bindet das cis-[Pt(Cl)2(NH3)2]? (ein Punkt)
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4. CaFy(s) kann dazu benutzt werdeI} um die Oberfléche des Zahnschmelzes zu Fluoridieren und es

ist schwerloslich (pL = 10,4).
a) Berechnen Sie die Konzentration an Ca®*(aq-Ionen in einem Liter Suspension. Zeichnen Sie dazu

die Dissoziationsgleichung. (6 Punkte).
b) Aus welchem Mineral besteht der unfluoridierte Zahnschmelz? Geben Sie bitte den Namen und

die Summenformel an. (2 Punkte).
¢) In Zahnpasten wird sehr gerne CaCOss) als Putzkdrper verwendet. Wie reagiert CaCQOs(s) mit

H2SO4q) (Reaktionsgleichung)? (2 Punkte) J M>
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5. NH4NOs wird in Wasser gelst (sehr gut 16slich).

a) Wie werden die Ionen in Wasser hydratisiert. Zeichnen Sie das jeweilige Gebilde fiir ein
Kation und fiir ein Anion. (4 Punkte)

b) NO3™-Ionen werden im Korper zu NO>-Ionen reduziert. Séuglinge sollten daher mit moglichst
Nitrat-armem Wasser erndhrt werden.
Was bewirken die NO2-Ionen im Korper der Sduglinge und wie nennt man im Volksmund das
Erscheinungsbild der Haut des Séuglings?
Warum haben Erwachsene kein Problem mit NO;™ (z.B. im Pokelfleisch enthalten)?
(Sie kénnen die Fragen mit wenigen Sétzen beantworten oder auch Reaktionsgleichungen

verwenden) (6 Punkte).
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Aufgabe 6~ 10 Punkte L
a) Geben Sie die Kriterien flir Aromatizitat nach }m:xkal an! (3 Punkte)
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b) Kennzeichnen Sie die folgenden Verbindungen als aromatisch oder nicht-aromatisch!
(7 Punkte). Achtung: Fir falsche Antworten gibt es Punktabzug; Sie kénnen aber nicht
wenigerals 0 Punkte insgesamt erreichen,
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Aufgabe 7= 10 Punkte
(S)-2-lodpentan kann mit Kaliumhydroxid nach vier verschiedenen Mechanismen reagieren. Geben

Sie die genaue Struktur des Startmaterials an sowie jewexls, welche Produkte bei Sx1-, Sx2- El-
und E2-Mechanismus zu erwarten sind,
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Aufgabe 8- 10 Punkte

a) Geben Sie den genauen Mechanismus der gezeigten elektrophilen Addition an!

b) Zeichnen Sie das Energiediagramm dieser Umsetzung unter Angabe von Aktivierungs-
energien und Reakimmnmfg&e

¢) Welcher Schrittist gmchwmmgkmt&besummwd?

d)y W elches Produkt erhiilt man bei einem radikalischen Mechanismus?
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Aufgabe 9 = 10 Punkte

Die Zweitsubstitution von Anisol mit Chlor kann prinzipiell in ortho-, meta< und para-Position
auftreten. Geben Sie fiir alle drei Mglichkeiten simtliche mesomere Grenzformeln fur die
o-Komplexe an und erliutern Sie daran, welche Selektivitdt aufiritt.
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Aufgabe 10~ 10 Punkte. , ,
a) Geben Sie den genaven Mechanismus der basischen Verseifung des unten angegebenen
Esters an (4 Punke)! |

b) Geben Sie die Reaktionsgleichung fiir die Bildung des obigen Esters aus dem
entsprechenden Carbonsdurechlorid an (4 Punkte).

¢) Ordnen Sie die Carbonsturederivate A-C nach ihrer Reaktivitét gegeniiber Nukleophilen
beginmend mit ,,1* fiir die reaktivste Verbindung (2 Punkie). _; T
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